
Bună ziua, stimați reprezentanți ai mass-media,  

Dragi cetățeni și, în mod special, dragi primari! 

Guvernul construiește. Guvernul construiește în toată țara. Astăzi, avem peste 730 de 

proiecte finalizate din cele peste 900 selectate în cadrul programului Satul European, 

ediția 2022 și Satul European Expres, ediția 2023. Acum, putem spune cu certitudine: 

Programul Național Satul European lansat de doamna președintă Maia Sandu este 

cel mai mare și mai concret proiect de construcție a infrastructurii în satele și orașele 

noastre.  

 

În doar 2 ani, am construit: 

● Aproximativ 800 de km de apeduct, de care deja beneficiază peste 130.000 de 

cetățeni; 

● Aproximativ 100 de km de rețele de canalizare și 12 stații de epurare de care 

beneficiază peste 120 000 de cetățeni; 

● Peste 700 km de iluminat stradal de care se bucură peste 200.000 de cetățeni; 

● Peste 330 de clădiri cu menire socială au fost reabilitate: grădinițe, școli, 

terenuri sportive, terenuri de joacă, centre de cultură de care beneficiază peste 

560 000 de cetățeni. 

 

Peste 1 milion de oameni au beneficiat de primele 730 de proiecte finalizate. Repet, 

peste 1 mln de cetățeni au condiții mai bune de viață în satele și orașele noastre. Cred 

că sunteți de-acord cu mine că acest lucru este impresionant.  

 

Am mers personal în foarte multe localități în ultimii ani. Am văzut cu ochii mei cum se 

schimba lucrurile în satele și orașele noastre. Dar, evident, nu este suficient. Este doar 

un început. Satul European, ediția 2024, s-a bucurat de un succes și mai mare decât 

în prima ediție, lucru demonstrat și de toți  primarii care au aplicat la acest apel. La 

Forumul Primarilor din decembrie, doamna președintă Maia Sandu a solicitat 

guvernului continuarea programului.  

 

Pe 29 martie s-a încheiat perioada de depunere a dosarelor. Au fost depuse 748 de 

dosare. Peste 80% din primării din toată țara au depus un proiect.  

 

Distribuția proiectelor în funcție de categorie arată de fapt și care sunt necesitățile 

comunităților, a oamenilor: 

 

● 315 de proiecte, sau 42% din toate proiectele, cu un cost mediu de 7,6 mln 

MDL, au fost depuse pentru construirea sistemelor de alimentare cu apă și 

servicii de canalizare. Mulțumesc primarilor care au ales să aplice pentru 

această prioritate. Apa în fiecare casă este și prioritatea Guvernului și a 

Ministerului; 



 

● 161 de proiecte, adică  21% din toate proiectele, cu un cost mediu de 4,1 mdl  

au ca scop renovarea clădirilor publice, inclusiv măsuri de eficiență energetică.  

 

● 113 de proiecte, sau 15% din toate proiectele, cu un cost mediu de 3,3 mln 

MLD au fost depuse pentru modernizarea infrastructurii sportive și de 

agrement.  

 

● 66 de proiecte, sau 9% din cele depuse cu un cost mediu de 2,7 mln MDL vor 

fi destinate pentru reabilitarea caselor de cultură sau monumentelor istorice.  

 

● 59 de proiecte, sau 8% din toate proiectele,cu un cost mediu de 1,7 mln de 

MDL au fost depuse pentru instalarea sistemelor de iluminat public.  

 

● 34 de proiecte, sau 5% din toate proiectele, cu un cost de 1,8 mln MDL au ca 

scop instalarea sistemelor de producere a energie din resurse regenerabile.  

 

● Valoarea totală a proiectelor depuse la acest apel este de 3,78 mlrd MDL; 

 

Distribuția pe regiuni este următoarea: 

● Regiunea Nord - 256 de proiecte; 

● Regiunea Centru - 298 de proiecte; 

● Regiunea Sud - 157 de proiecte; 

● Regiunea Chișinău - 14 de proiecte; 

● Regiunea UTA Găgăuzia - 23 de proiecte. 

 

Care sunt etapele următoare, ce facem mai departe. Urmează două etape de 

evaluarea a dosarelor: 

 

Etapa I: evaluarea administrativă de către Oficiul Național pentru Dezvoltare 

Regională și Locală (ONDRL) 

● Conform procedurilor stabilite de regulamentul programului, ONDRL va 

desfășura evaluarea administrativă, care va verifica corectitudinea dosarelor 

prezentate de către primării;  

● În cazul în care informațiile prezentate nu sunt suficient de clare, de la aplicanți 

se vor solicita informații suplimentare, care urmează a fi prezentate în termen 

de maximum 3 zile de la data recepționării solicitării. Nerespectarea termenului 

impus duce la respingerea cererii de finanțare de la concurs. 

● În cadrul acestei etape, ONDRL va asigura efectuarea vizitelor în teren (după 

caz) pentru examinarea veridicității informațiilor prezentate de către aplicanți. 

 

Etapa II: evaluarea tehnică și financiară a proiectelor. În cadrul acestei etape se va: 



● verifica oportunitatea și importanța proiectului înaintat, prin contribuția la 

conformarea cu strategiile naționale, sectoriale, regionale și locale de 

dezvoltare și a impactul preconizat asupra beneficiarilor; 

● aprecierea calității pregătirii proiectului înaintat, prin verificarea investițiilor 

propuse, a bugetului și a rezultatelor așteptate. De asemnea verificarea tehnică 

a proiectului și a potențialelor riscuri; 

● aprecierea disponibilității surselor financiare pentru asigurarea contribuției 

proprii la implementarea proiectului; 

 

Ne propunem să finalizăm ambele etape până la finalul lunii iunie. Este vorba de o 

muncă enormă. Vorbim de 743 de dosare care necesită a fi analizate.  

 

Un lucru vreau să fie clar. Guvernul își dorește să finanțeze cât mai multe 

proiecte pentru că realizarea acestor proiecte înseamnă în primul rând condiții 

mai bune de viață pentru oamenii din țara noastră. În același timp, comisia de 

evaluarea va analiza serios toate proiectele pentru a ne asigura că cele solicitate 

corespund realității iar proiectele sunt pregătite serios. Tocmai din acest motiv 

am dat un termen de aproximativ 4 luni, din decembrie 2023 până în martie 2024 

pentru ca primăriile să pregătească dosarele bine. Un dosar pregătit bine 

înseamnă că vorbim de un proiect bun care va fi realizat în beneficiul oamenilor.  

 

Le mulțumesc primarilor și colegilor din administrația publică locală pentru munca 

depusă în procesul de pregătire a dosarelor. De asemenea, mulțumesc mult echipei 

Ministerului, dnei Secretară de Stat, Ana Mardare și Oficiului Național pentru 

Dezvoltare Regională și Locală care au făcut un efort considerabil în ultimele luni, dar 

mai ales în ultimele săptămâni.  

 

Guvernul va continua să construiască satele și orașele noastre. Construim școli, 

grădinițe, parcuri, terenuri de joacă și de sport, aducem apă la robinete și creăm 

condiții de viață bune, europene pentru cetățenii din toate colțurile țării. 

 

Vă mulțumesc. 

 

 
 


